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Kleine Anfrage
des Abg. Andreas Deuschle CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Einsatz der Mobilen Wache im Bereich
der Gemarkung der Stadt Esslingen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:
1. In welchen Stddten sind landesweit Mobile Wachen im Einsatz?

2. In welchen Zeitrdumen in den letzten sechs Jahren hat die Polizeidirektion
Esslingen oder das Polizeirevier Esslingen eine sogenannte Mobile Wache an
welchen Stellen innerhalb der Gemarkung der Stadt Esslingen am Neckar ein-
gesetzt?

3. Wie hat sich die Kriminalitétsstatistik in diesen Zeitrdumen an den jeweiligen
Einsatzstellen der Mobilen Wache im Bereich der Gemarkung Esslingen ent-
wickelt?

4. Seit welchem Zeitpunkt ist die Mobile Wache im Bereich der Gemarkung Ess-
lingen nicht mehr in Einsatz?

5. Wie hat sich die Zahl der Straftaten ab dem in Frage 4 erfragten Zeitpunkt bis
heute an den jeweiligen friiheren Einsatzstellen entwickelt?

6. Welche Art von Straftaten sind ab dem in Frage 4 erfragten Zeitpunkt bis heute
an den frilheren Einsatzstellen der Mobilen Wache zur Anzeige gebracht wor-
den?

7. Weshalb ist die Mobile Wache ab dem in Frage 4 erfragten Zeitpunkt insbeson-
dere am Esslinger Bahnhof und Dick Areal nicht mehr im Einsatz?
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8. Gibt es Uberlegungen, die Mobile Wache innerhalb der Gemarkung der Stadt
Esslingen wieder zum Einsatz zu bringen?

26.03.2013

Deuschle CDU

Antwort*)

Mit Schreiben vom 17. April 2013 Nr.3-1130.1/31 beantwortet das Innenministe-
rium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchen Stddten sind landesweit Mobile Wachen im Einsatz?
Zu 1.

Unter einer ,,Mobilen Wache* im engeren Sinn werden wihrend der Dauer des
Betriebs stindig besetzte Einrichtungen der Polizei, in der Regel besonders ausge-
stattete Dienstkraftfahrzeuge, verstanden, die den Biirgerinnen und Biirgern an
polizeilich relevanten Ortlichkeiten als Ansprechpartner dienen.

Davon zu unterscheiden sind ,,temporére stationdre Wachen®, die aus besonderen
Anléssen, z. B. Messen oder sonstigen Grof3veranstaltungen, voriibergehend ein-
gerichtet werden.

Mobile Wachen im engeren Sinn sind derzeit bei der Polizei Baden-Wiirttemberg
nicht im Einsatz.

2. In welchen Zeitrdumen in den letzten sechs Jahren hat die Polizeidirektion
Esslingen oder das Polizeirevier Esslingen eine sogenannte Mobile Wache an
welchen Stellen innerhalb der Gemarkung der Stadt Esslingen am Neckar ein-
gesetzt?

Zu 2.

Im Bereich des Bahnhofs Esslingen wurde bereits seit Mitte der 1990er-Jahre eine
Mobile Wache betrieben. Institutionalisiert wurde diese Mobile Wache im April
2008 durch die Einsatzkonzeption ,,Sicherheit im 6ffentlichen Raum* des Polizei-
reviers Esslingen. Die Einsatzzeiten lagen schwerpunktmifig in den Sommer-
monaten von Mai bis Oktober an Wochenenden sowie Wochentagen vor Feier-
tagen.

Daneben wurde im Stadtteil Zell an drei Wochenenden im November 2010 eine
Mobile Wache betrieben.

Aktuell wird in Esslingen keine Mobile Wache betrieben.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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3. Wie hat sich die Kriminalititsstatistik in diesen Zeitrdumen an den jeweiligen
Einsatzstellen der Mobilen Wache im Bereich der Gemarkung Esslingen ent-
wickelt?

Zu 3.
Eine Auswertung der Polizeilichen Kriminalstatistik zur Gesamtzahl der im Zeit-

raum von 2007 bis 2012 erfassten Straftaten fiir die Stadt Esslingen ergab folgen-
des Ergebnis:

2007 | 2008 [ 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Stadtgebiet gesamt 5.553 | 5.145 | 5.572 | 5.608 | 5.017 | 5473
... davon Innenstadt-West 577 633 705 598 506 707
... darunter Bahnhof Esslingen 131 122 102 96 98 121
... davon Stadtteil Zell 262 311 279 273 267 285

Eine weitere Differenzierung des Auswertezeitraums in Bezug auf den Betrieb
der Mobilen Wache ist nicht sinnvoll, da die Anzahl der erfassten Straftaten von
den Erfassungsmodalititen der Polizeilichen Kriminalstatistik und weiteren Fak-
toren, z. B. dem Anzeigeverhalten der Biirger sowie Witterungsverhéltnissen und
Veranstaltungen im Umfeld, beeinflusst wird.

4. Seit welchem Zeitpunkt ist die Mobile Wache im Bereich der Gemarkung Ess-
lingen nicht mehr in Einsatz?

Zu4..

Die letzte Mobile Wache in Esslingen wurde bis November 2011 betrieben.

5. Wie hat sich die Zahl der Straftaten ab dem in Frage 4 erfragten Zeitpunkt bis
heute an den jeweiligen friiheren Einsatzstellen entwickelt?

Zus.:

Diesbeziiglich wird auf die Ausfiihrungen zu Ziffer 3 verwiesen. Hierzu ist anzu-
merken, dass statistisch fiir den Tatortgemeindeteil ,,Bahnhof Esslingen* im Jahr
2012 ein Anstieg um 23 Félle bzw. 23,5 Prozent auf 121 Straftaten (2011: 98 Fille)
zu verzeichnen ist. Bei 18 der 23 Fille handelt es sich allerdings um den Straftat-
bestand des Erschleichens von Leistungen (,,Schwarzfahren®). Erfahrungsgeméaf
ist die Feststellung und Anzeige solcher Delikte in einem hohen Mafle von der
Kontrollintensitéit der Verkehrsbetreiber abhéngig. Statistisch werden diese Delik-
te regelmédfig unter dem entsprechenden Feststellungsort ,,Bahnhof™ erfasst. Ab-
zliglich dieser 18 Fille betrdgt der Anstieg fiir das Jahr 2012 im Bereich des Ein-
satzstandorts der Mobilen Wache (Bahnhof Esslingen) lediglich fiinf Fille (rund
fiinf Prozent). Die prozentuale Zunahme liegt damit unter dem Anstieg fiir das
gesamte Stadtgebiet (etwa neun Prozent) bzw. signifikant niedriger als fiir den
Bereich Innenstadt-West (etwa 40 Prozent).

Aufgrund der kurzen Einsatzzeit der Mobilen Wache im Stadtteil Zell ist eine
Aussage zur Kriminalitdtsentwicklung fiir diesen Bereich nicht belastbar.

6. Welche Art von Straftaten sind ab dem in Frage 4 erfragten Zeitpunkt bis heute
an den friiheren Einsatzstellen der Mobilen Wache zur Anzeige gebracht wor-
den?

Zu 6.
Fiir eine Darstellung, welche Straftaten an den frilheren Einsatzstellen der Mobi-

len Wache zur Anzeige gebracht wurden, liegt keine geeignete Datenbasis vor.
Die nachfolgende Aussage bezieht sich daher auf den erfassten Tatort, nicht auf
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den Ort der Anzeigenaufnahme. Gemal einer Auswertung der Polizeilichen Kri-
minalstatistik handelt es sich bei der liberwiegenden Anzahl der Straftaten im
Bereich des Bahnhofs Esslingen um ,,orts- bzw. szenetypische Delikte* wie bei-
spielsweise Erschleichen von Leistungen (,,Schwarzfahren®), Fahrraddiebstahle,
Korperverletzungs- und Rauschgiftdelikte.

7. Weshalb ist die Mobile Wache ab dem in Frage 4 erfragten Zeitpunkt insbeson-
dere am Esslinger Bahnhof und Dick Areal nicht mehr im Einsatz?

Zu 7.

Wie in den Ausfithrungen zu Ziffer 5 dargestellt, ist insbesondere der Anstieg der
Kriminalitdt im gesamten Bereich der Innenstadt-West aufféllig. Vor diesem Hin-
tergrund wird anstatt einer Mobilen Wache im Bahnhofsbereich eine flexible
Konzeption mit den Schwerpunkten Verhinderung von Ordnungsstorungen und
Durchfiihrung von Jugendschutzkontrollen mit uniformierten und zivilen Streifen
durchgefiihrt. Diese Konzeption wird der nur punktuell wirksamen Mobilen
Wache vorgezogen, weil damit mehrere relevante Objekte und Gebiete in die
MafBnahmen einbezogen werden kdnnen und auf Verlagerungen von Jugendtreff-
punkten oder Kriminalitdtsschwerpunkten besser reagiert werden kann.

Ergidnzend werden an Wochenenden weiterhin PrasenzmaBnahmen im Bereich
Bahnhof Esslingen und Dickareal durchgefiihrt.

8. Gibt es Uberlegungen, die Mobile Wache innerhalb der Gemarkung der Stadt
Esslingen wieder zum Einsatz zu bringen?

Zu 8.:

Die standige Einrichtung einer Mobilen Wache ist aktuell nicht vorgesehen.

Gall

Innenminister
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